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Einführung in die Mathematik
Übungsblatt 7

Abgabe: Dienstag, 12.12.2017 bis 10:15 Uhr, Übungskasten 19
Besprechung in den Übungen:

Di. 12.12.2017, 10:15-11:45 Uhr oder 14:15-15:45 Uhr in E52.

Aufgabe 26

(a) Für z ∈ C seien a =

√
|z|+ Re(z)

2
und b =

√
|z| − Re(z)

2
. Berechnen

Sie (a+ ib)2 sowie (a− ib)2 und folgern Sie, dass es für jedes z ∈ C \ {0}
genau 2 Wurzeln in C gibt (also ein w ∈ C mit w2 = (−w)2 = z).

(b) Zeigen Sie, dass sich jedes quadratische Polynom p(z) = az2 +bz+c mit
a, b, c ∈ C und a 6= 0 als p(z) = a(z−w0)(z−w1) für gewisse w0, w1 ∈ C
schreiben lässt.

Aufgabe 27

(a) Bestimmen Sie alle z ∈ C mit z3 = 1 und skizzieren Sie die Lösungen in
der Gaußschen Zahlenebene.

(b) Bestimmen Sie alle z ∈ C mit z2 ∈ R.

Aufgabe 28
Es seien ak, bk ∈ C mit |ak| ≤ 1 und |bk| ≤ 1 für k = 1, ..., n.

Zeigen Sie durch Induktion, dass

∣∣∣∣ n∏
k=1

ak −
n∏

k=1

bk

∣∣∣∣ ≤ n∑
k=1

|ak − bk|.

Folgern Sie damit erneut für 0 ≤ s < t, dass tn − sn ≤ ntn−1(t− s)
Hinweis: αa− βb = α(a− b) + b(α− β).

Aufgabe 29

(a) Für z, w ∈ C mit z 6= w sei Gz,w = {z + t(w − z) : t ∈ R} die Gerade
durch z und w. Charakterisieren Sie, wann Gz,w ∩ R 6= ∅ ist. Skizzieren
Sie dies in der Gaußschen Zahlenebene.

(b) Sei S1 = {z ∈ C : |z| = 1} und sei ϕ : S1 \ {i} → R so definiert, dass
ϕ(z) der Schnittpunkt von Gi,z mit R ist. Zeigen Sie, dass ϕ bijektiv ist
und berechnen Sie die Umkehrfunktion.


